

titles of figures: «Do not pollute the Earth!», «Let's keep the world clean!», «Let's protect African woods», «It is clean not there where it is swept, it is clean there where nobody litters!», «The Earth is threatened with a flu epidemic!», «Let's protect animals of Europe!», «Let's protect the nature of Australasia», «People, protect the nature, or you will annihilate yourselves», «We want, that in the Red book was less pages», «We are for a clean planet», «The problem of acid rains», «Let's rescue the Planet from an ozone hole!», «Tsunami. Destructions», «Global warming», «Let's clean the planet of dirt!», «Oil slicks on the planet...», «The Problem of fresh water shortage», «Flooding in Yakutia», «Protect "lungs" of the Earth!», «Not, to global warming», «Floods of oil», «Shame to poachers!», «Ozone layer so is thin, without it life is terrible dream».

Winners of competition were awarded diplomas and prizes of the Federal Agency of Geodesy and Cartography, the Russian

Geographical Society and the Russian State Library.

Jury of competition have selected five pictures for presentation in the International Competition of Children's Map Picture «Many countries – one world» in memory of Barbara Petchenik which will take place during carrying out of 23-rd International Cartographical Conference of the International Cartographic Association in Moscow on August 4th, 2007.

These are figures of Vanja Voloshin (6 years, Vladivostok, «The Planet Earth is sick! Let's treat it together!»), Ella Tsamalaidze (12 years, Vladikavkaz, «Let's rescue the Planet from an ozone hole!»), Elena Skochkova (14 years, Naberezhnye Chelny, «The Earth began to cry in unbearable anguish...»), Julia Ruzanova (14 years, Naberezhnye Chelny, «Children of the planet – creators of the world») and Rita Galkina (15 years, Moscow, «Mister Mankind or belief in global cosmopolitanism»).

Премиальные путевки МКА на 23-ю Международную картографическую конференцию 2007

Молодым картографам, являющимся гражданами развивающихся стран, предоставлено ограниченное количество премиальных путевок на Международную картографическую конференцию (МКК) Международной картографической ассоциации (МКА). (МКА использует определение развивающейся страны, которое дано Организацией Объединенных Наций в Статистическом ежегоднике ООН. Последнее определение включает все страны Африки, Южную и Центральную Америку, включая бассейн Карибского моря, и большую часть Азии и Океании.)

Претендентами на получение путевок являлись молодые специалисты в возрасте до 35 лет, имеющие, по крайней мере, сертификат об образовании (кроме среднего).

Молодой специалист представлял секретарию МКК и Генеральному секретарию МКА копию доклада, рекомендательное письмо от признанного картографа своей или другой страны, сведения о себе.

К рассмотрению принимались оригинальные, ясно изложенные доклады, посвященные отчетам о проведенных исследованиях или картографических (и/или связанных с наукой о географической информации) проектах.

Конкурс был открыт для молодых картографов из всех развивающихся стран.

Исполнительный комитет приложил все усилия к тому, чтобы путевки были равномерно распределены по регионам и между мужчинами и женщинами. В зависимости от количества и качества представленных заявок было выдано около 15 путевок.

ICA Travel Awards for ICC 2007

A limited number of travel awards to the International Cartographic Conferences of the International Cartographic Association were made to young cartographers who are nationals from developing countries. ICA generally uses the United Nations definition of developing country, which can be found in the U.N. Statistical Yearbook. Recent definition includes all countries in Africa, South and Central America including the Caribbean, and much of Asia and Oceania.

Claimants to receiving awards were young experts of 35 years old or less, possessing, at

least a certificate beyond their high school education.

Applicants send a copy of a report to the ICA Secretary-General together with a letter of support from a recognized cartographer from their home or other country and personal data.

Content was open for young cartographers from all developing countries of the world. The Executive Committee did not spare efforts to spread the awards evenly on regions and to include both men and women. Up to 15 awards were made depending on number and quality of submissions.

О создании Национального атласа России

© В. Е. Жуковский, 2007



Национальный атлас России (НАР) как государственное издание создается в соответствии с поручением Правительства Российской Федерации от 26 мая 2000 г. № АГ-П9-14991.

Национальный атлас России – это особый вид картографического произведения, в котором объектом карто-

графирования выступает государство во всех аспектах и сферах его существования и развития.

Национальный атлас России – это фундаментальное комплексное научно-справочное картографическое произведение, характеризующее все важные пространственные аспекты природы, населения, социальной сферы, хозяйства, истории и культуры страны. Концентрируя многообразную информацию о России в систематизированной, сопоставимой и наглядной форме, атлас выполняет тем самым функции банка данных, средства научных исследований, творчества, получения новых знаний, передачи информации и знаний новым поколениям людей, источника формирования национального сознания российских граждан.

Обеспечивая органы государственной власти и местного самоуправления официальной и общепризнанной научной системной пространственной информацией о стране, национальный атлас необходим для развития научных исследований и образования, применения в практической деятельности российских и международных организаций, а также распространения знаний о России на международном уровне.

Создание Национального атласа России и его публикация осуществляется в виде четырехтомного издания:

Том 1 – «Общая характеристика территории».

Том 2 – «Природа. Экология».

Том 3 – «Население. Экономика».

Том 4 – «История. Культура».

Учитывая универсальное назначение Национального